~LOSUNG“ AB 3, Aufgabe 1aund b

m Zum Zusammenhang von

halbschriftlicher und schriftlicher Subtraktion

1. Voliziehen Sie bei der Aufgabe 526 — 283 die verschiedenen halbschriftlichen Strategien nach
Erklaren Sie die einzelnen Rechenschritte.
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2. Voliziehen Sie bei der Aufgabe 526 — 283 die verschiedenen schriftlichen Verfahren nach.
Erklaren Sie die einzelnen Rechenschritte.

l Berechnen der Differenz durch | Berechnen der Differenz durch
Abziehen (Minus-Sprechweise) | Ergénzen (Plus-Sprechweise)

Entbindeln g . ] ) A ‘ 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
(Borge-Technik) 6 Einer minus 3 Einer sind 3 Einer.

2 Zehner minus 8 Zehner funktio- |
4 40 | niert hier nicht. Ich tausche 1 Hun-
$26 derter, das sind 10 Zehner. Dann

=283 | habe ich 12 Zehner. 12 Zehner

Zehner funktioniert hier nicht. |
tausche 1 Hunderter, das sind
Zehner. Dann habe ich 12 Zehner

8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2

ch
10

2't3 | minus 8 Zehner gleich 4 Zehner. ... | 8 Zehner plus 4 Zehner gleich 12
| Zehner. ... B -
Erweitern, 6 Einer minus 3 Einer sind 3 3 Einer plus 3 Einer sind 6 Einer.
gleichsinniges Verandern Einer. 2 Zehner minus 8 Zeh- 8 Zehner plus wie viel Zehner sind 2
' (Erweiterungs-Technik) ner fkftnktlonb'm h'etr{gczht- Ich Zehner funktioniert hier nicht.
‘ Ao erweitere oben mi ehnern : ;
52¢ und unten mit 1 Hunderter. lChd en,r\]/tel:]ere .?b1enHmr:L12 Zergbern
- 2&3 Oben habe ich jetzt 12 Zehner. Enb " he‘ tzmtl 12 21:1 = gr.z h en
—‘21,(_*\3 12 Zehner minus 8 Einer gleich s’ 4 g s
i 4 Zehner. ... plus 4 Zehner gleich 12 Zehner. ...
I Auffiillen ) Ich erganze vorwarts zum
(Auffill-Technik) : nachsten passenden Einer,
‘ 52¢ also 3 Einer plus 3 Einer gleich
| = 42@3 6 Einer. Ich erganze zum
; = z/.— nachsten passenden Zehner,
L3 | also 8 Zehner plus 4 Zehner
’ gleich 12 Zehner.
Erhéhe die 2 Hunderter um 1~
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